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  به رسم محبت به نام خدا  هاترین واژهبه نام مناسب

  آموزش و پرورش شهر تهران مجتمع علاّمه طباطبایی دوم دبیرستان های دوره

 پاسخنامه امتحانات نوبت اول 2:زیست شناسی درس نامهپاسخ

 تجربییازدهم   پایه: دقیقه100 زمان آزمون: 1403  ماه دی 12 چهارشنبه : امتحان تاریخ

 صفحه 4صفحات: تعداد 1403- 1404 سال تحصیلی

 "چارلزداروین" .عامل بقا، نه هوش است و نه قدرت، بلکه سازگاریستمهم ترین 
 

 نمره( 25/0) هر مورد  مشخص کنید." غ " یا  "ص" درستی یا نادرستی عبارات زیر را با  -بخش اول

 صتواند باعث مشاهده مغز قرمز در تنه استخوان ران شود. الف( افزایش شدید اریتروپویتین می

 غی سفید و خاکستری در مغز و نخاع مشابه است. ب( چگونگی قرارگیری ماده

 صها است. ول برخی انعکاسئترین بخش دستگاه عصبی مسترین بخش مغز همانند پایینج( پایین

 ص  است.پایینی بطن سوم واقع شده فیز در لبهد ( اپی

 ص  .شودبرای اصلاح دید فرد نزدیک بین، عینک وا گرا تجویز می ه(

 ص .و( پرده صماخ بین گوش درونی و میانی قرار دارد

 غز( مچنیکوف برای نخستین بار، درون بدن لارو ستاره دریایی، آمیب بیگانه خوار را کشف کرد. 

 ص.   های آسیب دیده هیستامین رها می شودح( در التهاب، از ماستوسیت

2 

 نمره

 نمره( 25/0) هر مورد  های مناسب پر کنید.جاهای خالی را با واژه –بخش دوم

 هستند. پهن های های جمجمه از استخواناستخوان  هستند و درازهای الف( استخوان ران و بازو از انواع استخوان

 قرار گرفته است. سیستم هاورسنام صورت واحدهایی بهب( بافت فشرده در طول استخوان ران به

 شود. مشاهده می هیدرترین دستگاه عصبی مرکزی در جانور ج( ساده

 نقش دارد.  دقت و تیزبینید( بخشی از شبکیه که در امتداد محور نوری چشم قرار دارد در 

 دهنده دو استخوان در مفصل متحرک، گیرنده حس وضعیت دیده نمی شود.برخلاف سایر عوامل اتصال زردپیپ( در 

 کنند  گشادکند تا مردمک را عنبیه را تحریک میشعاعی های هت( نور کم ماهیچ

 نقش دارد. بزاقو  اشکهای مختلف ازجمله تنفس، ترشح ی( پل مغزی در تنظیم فعالیت

 هستند.بیرونی ای از جانوران، دارای اسکلت پوستان نمونهه( سخت

 تنظیم می شود.مثبت  توسین توسط چرخۀ بازخوردیو( عملکرد اکسی

 ها می شود.موجب کشته شدن باکتریلیزوزیم  ترشحات مخاط، با داشتنز( 

 کند.، منفذی در غشا ایجاد میپرفورینح( یاختۀ کشندۀ طبیعی، به یاختۀ سرطانی متصل شده و با ترشح پروتئینی به نام 
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 نمره
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 نمره( 25/0) هر مورد  پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنید.های زیر، از بین کلمات داخل برای کامل کردن هر یک از عبارت -بخش سوم

 .است( دار میلین –بدون میلین های عصبی ) الف( قسمتی از مغز که دارای شیارهای متعددی است، دارای رشته 

 شوند.( میدوپامین -های عصبی از جمله ) تیموسینب( مواد اعتیادآور موجب آزاد شدن ناقل

 .شودمی انجام( زجاجیه – زلالیهج( در چشم، تغذیه عدسی توسط ) 

 های مکانیکی، با پوشش ژلاتینی در تماس هستند. ( گیرندههایمژک -هاید( در بخش حلزونی گوش، ) تاژک

 ( بیشتری هستند.تُند-، دارای تارماهیچه ای )کُندکم تحرکه( افراد 

 کند. انسولین( ترشح می -گوارشیآنزیم و( شکل مقابل در لوزالمعده، ) 

 شود.دو(  از یاخته آلوده به ویروس ترشح می – یکز( اینترفرون نوع) 

 برد.( میبالا -ها، دمای بدن را )پایینح( هیپوتالاموس در پاسخ به بعضی ترشحاتِ میکروب

2 

 نمره

 نمره( 14) دهید. کامل به سؤالات زیر پاسخ – چهارمبخش 

  شود؟ای براساس محرک دیده میهای زیر چه نوع گیرندهیک از بخشدر هر  -1

 )شیمیایی(    الف( موی حسی پای مگس 

 )دمایی(های بزرگ ب( درون برخی سیاهرگ

 )شیمیایی(  ای در آئورت ج( گیرنده

 )نوری(   د( چشم مار زنگی

1 

 نمره

 ای بنویسید: گذاری و برای هر یک وظیفهشده را نامهای مشخصبخش -2

 )تالاموس : محل پردازش اولیه و تقویت اغلب اطلاعات حسی(الف( بخشی در مرکز مغز 

 )مخچه: مرکز تنظیم وضعیت و تعادل بدن(  ب( بخشی در عقب بطن چهار
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 نمره

 مشخص کنید.درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را  -3

 )درست(   الف( پژوهشگران براین باورند که در گره های رانویه، تعداد زیادی کانال دریچه دار وجود دارد.

 )درست(    ب( در تشریح مغز گوسفند، در سطح پشتی برخلاف سطح شکمی، پل مغزی دیده نمی شود.

 )نادرست(   هده می شود.ای مشاگوش، در بالای رابط پینهج( در تشریح مغز گوسفند، رابط سه

 )نادرست(    د(  در آئورت گیرنده میزان اکسیژن وجود ندارد.

1 

 نمره

 در رابطه با نمودار تغییر اختلاف پتانسیل دو سمت غشاء در حالت آرامش و پتانسیل عمل به سؤالات زیر پاسخ دهید:  -4

 )دو بار(  می شود.  میلی ولت ۳٠الف( چند بار اختلاف پتانسیل دو سمت غشا 

 )سدیمی(   تواند باز باشد؟میکه اختلاف پتانسیل غشا درحال کاهش است  کدام کانال دریچه دار ب( در زمانی
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 نمره

 های زیر مربوط به اسکلت محوری است یا جانبی؟ هر یک از استخوان -5

 )محوری(  کننده از تیموس الف( استخوان محافظت

 )محوری(  کننده از کلیه ب( استخوان محافظت

1 

 نمره
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 )محوری(  ج( استخوان مؤثر در جویدن 

 )جانبی(    د( بلندترین استخوان بدن

 ساختار گیرنده را در هر یک مشخص کنید.  -6

 ته(خبخشی از یا -ته غیر عصبی خیا -ته عصبی خ)یا

 )یاخته غیرعصبی(   الف( گیرنده حلزون گوش 

 )یاخته غیرعصبی(  ب( گیرنده درون جوانه چشایی 

 )بخشی از یاخته(    ج( گیرنده دمایی پوست 

 )بخشی از یاخته(    ی حس وضعیتد( گیرنده

1 

 نمره

 در رابطه با اندام حس بویایی به سؤالات زیر پاسخ دهید:  -7

 )یاخته ترشح کننده ماده مخاطی(  ترین سلول سقف بینی را معرفی کنید. الف( فراوان

 )گیرنده شیمیایی(   شود؟ب( در مخاط سقف بینی چه نوع گیرنده مشاهده می
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 نمره

 درمورد حواس انسان به سؤالات پاسخ دهید:  -8

 )شیپور استاش(   درستی مرتعش شود؟شود تا پرده صماخ بهالف( وجود چه ساختاری در گوش سبب می

 )زجاجیه(  ب( چه عاملی سبب حفظ کرویت شکل چشم می شود؟ 

 تارهای آویزی شل( –عدسی زیاد  –گرایی )هم   کند؟ج( در دیدن اجسام نزدیک وضعیت عدسی و تار آویزی چه تغییری می

 )محدب(  د( اگر در چشمی تصویر اجسام نزدیک در پشت شبکیه تشکیل شود ، برای اصلاح دید به چه عدسی نیاز است؟ 

 )آسیب بافتی( هـ( محرک گیرنده درد چیست؟ 

 )زجاجیه(   و( انحنای عدسی چشم در سمت کدام محیط شفاف چشم  بیشتر است؟
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 نمره

 درمورد نمودار به سؤالات پاسخ دهید:  -9

 )پتانسیل آرامش(دهد؟ ( کدام حالت سلول عصبی را نشان می1الف( خط شماره )

 (۳) های دریچه دار پتاسیمی باز هستند؟ ب( در کدام شماره کانال

 ()خروج پتاسیم از غشاج( چه عاملی باعث برگشت پتانسیل داخل غشا به حالت آرامش می شود؟ 

 بار( 4) می شود؟  ۲٠پتانسیل عدد د( چند بار اختلاف

1 

 نمره

 با توجه به ساختار مغز ماهی به سؤالات زیر پاسخ دهید:  -10

 )مخچه(الف( بالاترین جزء مغز ماهی کدام است؟ 

 )لوب بینایی(ترین اجزاء مغز ماهی ب( بزرگ

 تر()این نسبت در ماهی بزرگ  به کل مغز جانور را با انسان مقایسه کنید.ج( نسبت لوب های بویایی در ماهی نسبت 

1 

 نمره
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 تربویایی قوی  کند؟این مقایسه چه حقیقتی را آشکار می 

 (دفاعی خط دومین –های زیر، نوع خط دفاعی را در پاسخنامه بنویسید. ) نخستین خط دفاعی با توجه به عبارت -11

     )نخستین(زا مناسب نیست.  های بیماریالف( محیط اسیدی برای زندگی میکروب

 )دومین(   دهند.خود قرار میخواری، قسمت هایی از میکروب را در سطح ای علاوه بر بر بیگانههای دارینهب( یاخته

 )دومین(   اند.کنند و چابکج( نوتروفیل ها مواد دفاعی زیادی حمل نمی

 )دومین(   تر انجام شود.خواری آن آسانهای مکمل روی میکروب، باعث می شود که بیگانهد( قرارگرفتن پروتئین

1 

 نمره

 در مورد ماهیچه ها به سوالات  پاسخ دهید -12

 )کراتین فسفات یا اسیدهای چرب(      به جز گلوکز ما هیچه ها برای انقباض از چه منابعی استفاده می شود؟ یک موردالف( 

 )تارچه(  رها کدام بخش تشکیل می شود. ماز پشت سر هم قرار گرفتن سار کو ب(

هموگلوبین کمتر است یا بیشتر؟ انرژی  ج ( در تارهای ماهیچه ای که در ورزش دو سرعت موثرند نسبت به ورزش دو ماراتن مقدار

 کندهوازی( – تر )کم    کدام یک بیشتر از راه هوازی است؟

 کند()تغییر نمی    د( در طی انقباض یک ماهیچه طول منطقه تیره سارکومر چه تغییری می کنند.

 ( 𝐴𝐷𝑃) با خروج    .ن چه موقعی انجام می شودیحرکت پا رویی میوزین بر روی اکت ه(
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